Huber, Linden WS 2019/2020

Lineare Algebra II

7.Ubungsblatt

Die Zulassungsvoraussetzng zu der Klausur oder Nachklausur von 30% der Ubungs-
punkte bezieht sich auf die Ubungsblétter 1-12.

Ab Donnerstag, 23.1.2020 finden Sie auf einem weifien Brett in F.13 eine Liste der
Studierenden, die 30 % der Ubungspunkte erreicht haben.

Zu Klausur und Nachklausur miissen Sie sich beim Priifungsamt anmelden. Stu-
dieren Sie in einem Fach mit beschrénkt wiederholbarer schriftlicher Priifung zu
Lineare Algebra II, so miissen Sie sich mit einem Formular beim Priifungsamt an-
melden. Studieren Sie in einem Fach mit unbeschrinkt wiederholbarer schriftlicher
Priifung zu Lineare Algebra II, so miissen Sie sich iiber Wusel beim Priifungsamt
anmelden. Fiir Anmeldung iiber Wusel gelten die folgenden Fristen

Klausur: Nachklausur:

Anmeldebeginn 10.01.2020 Anmeldebeginn 24.02.2020

Anmeldeende 24.01.2020 Anmeldeende 07.03.2020

Riicktrittsende 31.01.2020 Riicktrittsende 07.03.2020
Aufgabe 1:

Seien V ein K-Vektorraum, f € End(V) und U ein f-invarianter Untervektorraum
von V. Seien f’ € End(U) und f € End(V/U) die in der Vorlesung angegebenen
Endomorphismen. Sei 7 : V' — V/U die natiirliche Abbildung. Zeigen Sie

(i) Fiir jedes A € K gilt w(Eig(f; \)) C Eig(f; \).

(ii) Sind n € Nund Aq, Ag, ..., A, € K mit A; # A; fiir ¢ # j und v; € Eig(f; M)
fir i = 1,2,...,n und gilt v1 + ... + v, € U, so ist v; € U fiir jedes i €
{1,...,n}. (Hinweis. Beachten Sie 7 : V' — V/U).

(iii) Ist V endlich erzeugt und sind die Vektorrdume V', U, V/U ungleich Null und
ist f diagonalisierbar, so sind auch die Endomorphismen f’ und f diagonali-
sierbar.

Aufgabe 2:
Seien V ein endlich erzeugter K-Vektorraum mit V' # {0} und f € End(V). Zeigen
Sie
(i) f ist trigonalisierbar genau dann, wenn es eine Basis A von V' gibt, so dafl
My 4,4 eine untere Dreiecksmatrix ist.

(i) Ist A € K ein Eigenwert von f und sind a,¢ € N die algebraische und geo-
metrische Vielfachheit von ), so gilt E(f; ) = ker(f — X -idy )2~ 9+L,

Aufgabe 3:
Betrachtet wird der Endomorphismus f = L4 4,4 : Q° — Q° mit A die Standard-
basis von Q° und

1 0 0 0 0
-1 1 -1 1 -1
A= 2 0 3 -1 1
2 0 2 1 1

0o 0 0 1 1

Begriinden Sie, da es eine Basis B von Q° gibt, so da8 M; 3.5 eine Matrix in
Jordanscher Normalform ist. Geben Sie solch eine Basis B und die Matrix My 5 5
an.



